



遇见历史 预见未来

昱见

据日本共同社6月16日报道,议论许久的《天皇退位特例法》当天正式由日本政府颁布实施。特例法规定自颁布之日起3年内通过政令指定退位日,为此天皇最晚将在2020年6月15日退位,平成天皇将成为日本明治维新以来的第一位太上皇。

而随着平成天皇的退位,今后几年中,日本皇室内部一场暗藏已久的“宫斗戏”或将达到高潮。这场斗争的结果将会决定一个让很多日本人焦心的问题——号称万世一系的日本皇室,未来能否顺利延续下去?

本报记者 王昱

绝嗣阴云驱之不散

谈到历史,日本人最为自豪的事情,莫过于他们拥有当今世界硕果仅存的皇帝——天皇。的确,自从印度独立,英国女王失去“印度女皇”的桂冠后,日本天皇已经是当今世界上唯一顶着“Emperor(皇帝)”桂冠的人了。

日本这个天皇家族,传承的确非常久远。从传说中的神武天皇算起,已经号称传了2677年,即便挤掉其中吹牛的成分,日本天皇少说也有1500年的历史。

不过,一个皇室传久了,在子嗣方面一般都会出点问题。清朝最后几十年,皇宫里不闻儿啼,欧洲支脉绵连的哈布斯堡皇族最后也败在绝嗣上。而对于日本皇室来说,从近代开始,绝嗣的阴云似乎就一直驱之不散:

开辟近代日本基业的明治天皇共和五个妃子生有15个孩子,有11个没活到成年就夭折了,后来继承大统的大正天皇是唯一一个活到成年的儿子。

大正天皇虽然身患脑膜炎后遗症等多种疾病,但在“广子嗣”这一点上比他爹强不少,一口气生了四个活到成年的儿子。不幸的是,四子之中,二儿子秩父宫雍仁和三儿子高松宫宣仁都无后,只有长子昭和天皇(裕仁)生了两子,小儿子三笠宫崇仁生了三子。

但大正的这些孙子们再次发扬了日本皇室动不动就绝嗣的优良传统,裕仁的二儿子常陆宫正仁,崇仁的二儿子桂宫宣仁都没生孩子。崇仁的长子三笠宫宽仁和三儿子高圆宫宪仁虽然生育能力正常,一共给崇仁生了五个孙女(宽仁两女,宪仁三女),但按照日本皇室传男不传女的规矩,这两位也是出工不出力。



2007年,秋筱宫悠仁满周岁时的天皇家族合照,一家人对孩子“众星捧月”的态势已经十分明显。

天皇退位背后是场宫斗大戏

算下来,如今正在执政的平成天皇,是明治天皇唯一有子嗣的曾孙,他唯一的孙子悠仁亲王更是半个世纪以来日本皇族诞生的唯一一男丁,一旦这孩子有个三长两短,号称万世一系的日本皇室就得告吹了。

太子“护妻”频惹麻烦

按说在如此内忧外患的情形下,天皇一家为了皇统不至断绝,应该和衷共济,努力“造人”才对。但屋漏偏逢连阴雨,如今的太子德仁一家又让天皇十分烦心。他的事情很可能正是迫使平成天皇提前退位的真正原因。

1986年,在一场宴会上,德仁邂逅了现在的妻子小和田雅子。雅子毕业于哈佛大学,是一名外务省官员的女儿。相传当年雅子原本惧怕日本皇室的规矩繁多,不愿嫁给德仁,德仁向雅子承诺虽然皇室规矩森严,但他将会一直呵护她。在德仁的一再保证下,两人最终在1992年完婚。婚后德仁皇太子果然履行承诺,对妻子百般保护,以至于在民间得到了“爱妻家”的绰号。

故事到这里,也不失为一场灰姑娘与王子的喜剧。但无奈的是,雅子偏偏结婚八年都没怀孕,最后在庞大的社会压力下,夫妇俩被逼着做了试管婴儿,在2001年生下了爱子公主。

爱子公主出生后,日本人在为太子夫妇生育能力“正常”而高兴的同时,又催着两口子再接再

再厉。可就在此时,传出了雅子罹患抑郁症的消息。皇室内部和不少日本国民都十分愤怒,认为太子妃这是借生病逃避责任。

这个时候,德仁太子再次站出来维护妻子,发表了轰动一时的“人格否定”谈话,暗示自家有人“否定雅子的人格,使她精神压力巨大”。

这个声明算是捅了马蜂窝,当时天皇一家,除了平成天皇夫妇,只有太子德仁一家及其弟弟秋筱宫文仁一家。以德仁的脾气,其暗指的显然是弟弟和弟媳。文仁闻讯立刻还以颜色,暗示说自己之所以只生了两个女儿,正是怕给不生子的哥哥造成压力。两人至此正式翻脸,从此除有重大仪式,太子一家与天皇,秋筱宫文仁家都极少走动,形成对立。

到此为止,虽然关系闹僵了,但问题倒也不严重,毕竟德仁的太子之位已定,而雅子妃又坚持决不再生,当时天皇孙辈中没有男孩,皇位按继承顺序总会传给德仁,再传给爱子。而男女平权的思想多多少少也对日本社会有影响,所以,舆论对于爱子公主继位本来是颇为支持的。在2005年日本民调显示,有70%以上的日本国民支持由女性来继承天皇之位。日本政府甚至悄悄派出考察团,到英国和荷兰考察女性君主的继承问题。

但就在此时,意外来了。2006年,已经四十岁的秋筱宫妃纪子冒着高龄生产的危险生

下了皇孙悠仁。消息传出,整个日本都沸腾了,商家们纷纷在商铺挂上鲤鱼旗庆祝,阵势不输乔治小王子降生时的英国人民。天皇夫妇更是大喜过望,天皇本人甚至不顾年迈,常陪孙子一起游戏,向外界展示对这位小孙儿的宠爱和支持。

文仁不惜让妻子冒险生子,显然有给闹翻了的哥哥上眼药的意思。而这么一弄,爱子公主连带太子一家也确实被日本国民们抛诸脑后,立什么女天皇的事从此再没人谈了。

天皇退位可弭争端?

2009年,一本名叫《平成皇室论》的书在日本出版,书中直接提出德仁皇太子只能有两种选择,要么和雅子分居,要么和雅子离婚。如果德仁这两条都不愿意,那么就废黜德仁的太子之位,由其弟文仁即位皇太子。

耐人寻味的是,这本书的作者桥本明正是当天皇明仁当年的同学,书中引用了大量皇室之前未公开的照片,这显然是得到了皇室的默许甚至帮助。

而几乎同一时期,主管天皇一家事务的宫内省也开始“不经意”地传出一些有关爱子公主逃学、旷课的负面新闻。

至此,对德仁太子的逼宫已经再明显不过了——他的弟弟甚至父亲都希望皇位最终能传给悠仁。然而德仁的“爱妻

家”本色再次显现,他屡次在公开场合暗示,为了安抚雅子的情绪,应该让爱子成为皇位继承者,他还利用自身力量试图继续推动已经被中断的女天皇制度的“检讨”。

最近几年,德仁太子与其弟弟秋筱宫一家的对立已经趋于白热化,双方都在隐晦地利用媒体传出消息,试图污名化对方,给自己造势。而这场争夺中,秋筱宫一家显然占了上风,他家三个孩子都被认为颜值高、教养好,女儿佳子公主更是无数日本男青年心目中的女神。

也许正是这种宫斗的白热化,才促成了当天皇明仁退位的决定。囿于传统的嫡长子继位制度,他不愿意废长立幼,却又希望爱孙悠仁能够最终继统。手心手背都是肉,为了解决这个矛盾,平成天皇只能提前退位。按照日本近代以来的惯例,在新天皇继位后,一般要立刻指定皇太子。而在退位成为上皇的明仁的“监督”下,新登基的德仁恐怕只能立文仁为皇太子或者干脆过继悠仁为皇太子。

以目前日媒的报道看,公众显然更倾向于后者,即直接让德仁立侄孙悠仁为嗣。毕竟文仁与德仁年龄相距不远,万一弟弟死在哥哥前头,到时又没了老爹的监督,谁都不知道日本皇室还会上演什么样的宫斗戏,而已经男丁凋零的日本皇室,再经不起这么折腾了。

“德国统一之父”科尔去世

享年87岁,任内推动两德统一和欧洲一体化

据新华社消息 德国前总理赫尔穆特·科尔16日在其位于德国西南部城市路德维希港的家中去世,享年87岁。这位见证两德统一和欧元诞生的德国总理是战后德国最伟大的政治家之一。他的突然离世令国际社会震惊。联合国秘书长古特雷斯、欧盟委员会主席容克等人都在第一时间对科尔的去世深表悲痛。

科尔出生于1930年4月,1947年加入德国基督教民主联

盟(基民盟),1973年至1998年任基民盟联邦主席,1982年10月至1998年10月任联邦政府总理。

科尔一生最大的功绩,无疑就是实现了东西两德的统一。他被德国人称为“统一总理”。1989年11月,象征德国分裂的“柏林墙”倒塌。科尔抓住这一千载难逢的机遇,发表了关于德国统一的“十点计划”,提出实现两德统一的具体步骤。这一举措将两德统一的构想带入实际操作阶段。1990年10月3日,两德宣告统一。

以和平方式在不到一年时间里完成这一历史性壮举,科尔功不可没。

科尔执政期间的另一大功绩是对欧洲一体化的推动。任德国总理期间,科尔多次强调欧洲一体化的重要性。当时,德国国内大部分民众反对欧元。以科尔为首的德国执政党坚定支持欧元,大力宣传欧元的好处。在执政党的坚持下,一些以前反对欧元的政党也加入支持欧元的阵营。最终,德国联邦议

会以压倒性多数通过了德国加入经济货币联盟的议案。

科尔利用各种机会代表德国向二战中纳粹的受害国表达忏悔,1995年,时任总理的科尔在以色列犹太人殉难者纪念碑前双膝下跪,代表德国向受害者道歉,这是由于有科尔这样的德国领导人不断表明悔罪态度,同时历届德国政府认真履行对受害者的赔偿责任,德国最终赢得了以色列和世界的谅解。

